Описание основной образовательной программы 
начального общего образования
Основная образовательная программа начального общего образования (далее - ООП НОО) разработана педагогическим коллективом учителей начальных классов Муниципального  общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №15» (далее МОУ «СОШ № 15») в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 года № 373),  в ред. Приказов:

- Министерства образования и науки РФ от 26.11.2010г.  № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. №373»; 

- Министерства образования и науки РФ от 22 сентября 2011г. №2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. №373»;

- Министерства образования и науки РФ от 18 декабря 2012г. №1060 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. №373»;

- Министерства образования и науки РФ от 29 декабря 2014г. №1643 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. №373»;

- Министерства образования и науки РФ от 18 мая 2015г. №507 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. №373».

- Примерной основной образовательной программы начального общего образования,  одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (Протокол заседания от 8 апреля 2015 г. № 1/15);

- Протокола заседания федерального учебно-методического объединения по общему образованию от 28.10.2015г. №3/15;

- Министерства образования и науки РФ от 31 декабря 2015г. №1576 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. №373»;

- Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования учащихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденный приказом Министерства образования  и науки Российской Федерации
от 19 декабря 2014г. №1598;

- Приказом Министерства образования и науки РФ №253  от 31.03.2014г. «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования»;

- Приказом Министерства образования и науки РФ №576  от 08.06.2015г. «О внесении изменений в федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ №253  от 31.03.2014г.»

- Приказом Министерства образования Республики Коми от 06.05.2011г. № 613 «Об обеспечении изучения коми языка»;  Письмом Министерства образования Республики Коми от 11.03.2014г. № 03-05/1 «О реализации этнокультурной  составляющей содержания  образовательных программ  общего образования»;

- Постановлением Главного государственного санитарного врача  РФ от 29.12.2010г. № 189  «Об утверждении  СанПин 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации  обучения в общеобразовательных учреждениях» (зарегистрировано Министерством юстиции РФ 03.03.2011г., регистрационный №19993) с учетом изменений и дополнений от 29.04.2015г.

- Федеральных требований к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений (Приказ Министерства образования и науки РФ №986 от  04 октября 2010г.);

- особенностей  МОУ «СОШ № 15», потребностей и запросов участников образовательных отношений, на основе анализа деятельности МОУ «СОШ № 15», с учетом концептуальных положений образовательной системы «Школа России».

- Устава МОУ «СОШ №15».

- Других локальных актов МОУ «СОШ №15», регламентирующих образовательную деятельность.

Основная образовательная программа является нормативно-управленческим документом  МОУ «СОШ №15»,  характеризующим специфику содержания образования, особенности организации, осуществляющей образовательную деятельность    при получении  начального общего  образования. Настоящая образовательная программа является документом, обязательным для исполнения. Она обеспечивает и регулирует взаимодействие участников образовательных отношений (администрации, учителей, учеников, родителей (законных представителей)); ориентирует в образовательных целях, планируемых результатах и средствах их достижения; определяет путь развития МОУ «СОШ №15». 

Цели реализации ООП НОО

Цель реализации основной образовательной программы начального общего образования — обеспечение выполнения требований ФГОС НОО.

Достижение поставленной цели при разработке и реализации основной образовательной программы начального общего образования МОУ «СОШ №15» предусматривает решение следующих основных задач:

· формирование общей культуры, духовно­нравственное,
гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;

· обеспечение планируемых результатов по освоению выпускником целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями учащегося младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;

· становление и развитие личности в ее индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;

· обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;

· достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми учащимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья (далее - дети с ОВЗ);

· обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;

· выявление и развитие способностей учащихся, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности;

· организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно­технического творчества и проектно­исследовательской деятельности;

· участие учащихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

· использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий деятельностного типа;

· предоставление учащимся возможности для эффективной самостоятельной работы;

· включение учащихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (пгт. В. Максаковка, города Сыктывкара).

МОУ «СОШ №15», реализующая основную образовательную программу начального общего образования, обязана обеспечить ознакомление учащихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательных отношений:

- с Уставом и другими документами, регламентирующими осуществление образовательной деятельности в МОУ «СОШ №15»;

- с их правами и обязанностями в части формирования и реализации основной образовательной программы начального общего образования, установленными законодательством Российской Федерации и Уставом МОУ «СОШ №15».

Права и обязанности родителей (законных представителей) учащихся в части, касающейся участия в формировании и обеспечении освоения своими детьми основной образовательной программы начального общего образования, закрепляются в Уставе МОУ «СОШ №15», отражающем ответственность субъектов образования за конечные результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования.

